

# 李強晤安瓦爾 倡產供鏈價值鏈融合發展 做強中馬命運共同體經濟增長引擎

當地時間5月26日中午，應東盟輪值主席國馬來西亞總理安瓦爾邀請，國務院總理李強乘包機抵達吉隆坡國際機場，出席東盟—中國—海合會峰會。

26日晚，國務院總理李強在吉隆坡會展中心會見馬來西亞總理安瓦爾。李強指出，中方願同馬方保持密切高層交往，加強戰略溝通，築牢中馬命運共同體的政治互信基礎。雙方要促進產供鏈、價值鏈等融合發展，扎實推進「兩國雙園」、東海岸鐵路等重點項目建設，做強中馬命運共同體的經濟增長引擎。

## 推動東盟—中國—海合會更緊密經濟合作

【大公報訊】據新華社報道：李強在結束對印尼正式訪問後赴吉隆坡。26日晚，李強在吉隆坡會展中心會見馬來西亞總理安瓦爾。李強表示，上個月，習近平主席對馬來西亞進行國事訪問，雙方一致同意構建高水平戰略性中馬命運共同體，規劃了兩國關係發展的戰略方向。中方願同馬方一道，把這一歷史性訪問的重要成果落到實處，堅持互尊互信、平等相待、互利共贏，推動各領域交流合作不斷走深走實，共同開啟中馬關係新的「黃金50年」。

李強指出，中方願同馬方保持密切高層交往，加強戰略溝通，築牢中馬命運共同體的政治互信基礎。雙方要不斷擴大貿易、投資等合作規模，聚焦數字經濟、綠色經濟、人工智能等前沿領域，促進產供鏈、價值鏈等融合發展，扎實推進「兩國雙園」、東海岸鐵路等重點項目建設，做強中馬命運共同體的經濟增長引擎。中方願同馬方實施好互免簽證協定，深化文化、教育、衛生、體育等人文交流合作，拉緊中馬命運共同體的民眾情感紐帶。雙方還要辦好「儒伊文明對話」等活動，共同打造兩國乃至地區文明交流平台。

### 中馬共護自由貿易體制

李強表示，當前單邊主義、保護主義抬頭，世界經濟增長乏力，中國、東盟、海合會國家作為經濟全球化的參與者和受益者，應加強協調配合，共同堅持開放的區域主義和真正的多邊主義。此次東盟—中國—海合會峰會的舉辦具有特殊重要意義。馬方是東盟輪值主席國和三方峰會的主辦國，中方願同馬方密切合作，以此次峰會為契機，推動三方開展更加緊密的經濟合作，打

造全球合作發展典範，共同維護自由貿易和多邊貿易體制，攜手應對全球性挑戰，為動盪的世界注入更多穩定性、確定性和正能量。

### 安瓦爾：堅定支持多邊主義

安瓦爾表示，中國是馬來西亞的好鄰居和好夥伴。習近平主席上個月對馬來西亞進行的歷史性訪問非常成功。馬方願同中方攜手努力，全力落實訪問重要成果，持續擴大貿易投資合作，做大做強「兩國雙園」、東海岸鐵路等重點項目，拓展新能源、金融、資源、人工智能、民生等領域合作。馬方堅定支持多邊主義，支持中國加入《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》，願同中方一道，推動首次東盟—中國—海合會峰會取得豐碩成果。

另外，當地時間26日下午，李強在吉隆坡出席東盟—中國—海合會峰會期間會見海合會輪值主席國科威特王儲薩巴赫。

李強指出，中科經濟互補性強，兩國合作前景廣闊。中方願同科方加強共建「一帶一路」倡議與科威特「2035國家願景」對接，不斷拓寬合作領域，加快推進重大合作項目建設，深化能源、投資、綠色經濟、數字經濟、人工智能等領域合作，開闢更多共贏新空間，在發展振興的道路上彼此成就。雙方要加強教育、旅遊等人文交流合作，進一步便利人員往來，推動兩國友好更加深入人心。當前國際形勢變亂交織，單邊主義、保護主義上升。

李強表示，中方願同科方加強在聯合國、中國—海合會、上合組織、亞信會議等多邊平台溝通協調，推動全球治理朝着更加公正合理的方向發展，促進世界和諧穩定、發展繁榮。



▲馬來西亞當地時間5月26日晚，國務院總理李強在吉隆坡會展中心會見馬來西亞總理安瓦爾。新華社

## 「吉隆坡宣言」發布 推動東盟區域一體化

【大公報訊】據新華社報道：第46屆東盟峰會26日在馬來西亞吉隆坡開幕，會上通過《東盟共同體願景2045》，並發表「吉隆坡宣言」。

本次峰會以「包容性和可持續性」為主題。東盟輪值主席國馬來西亞總理安瓦爾在開幕致辭中表示，東盟的和平、穩定及繁榮有賴於開放、包容、基於規則的國際秩序以及貿易、資本、人員的自由流動。東盟願積極維護多邊體系，從而為本地區和人民創造更加「包容和可持續性的未來」。

當日發表的「吉隆坡宣言」宣布，《東盟共同體願景2045》及相關戰略藍圖獲正式通過。願景將承接2015年在吉隆坡舉辦的東盟峰會通過的《東盟2025：攜手前行》，為東盟未來20年的發展提供指導性意見和規劃。與會東盟國家領導人一致同意，「吉隆坡宣言」、《東盟共同體願景2045》及相關戰略藍圖將共同構成「東盟2045議程」。安瓦爾在「吉隆坡宣言」簽署儀式上表

示，東盟的未來應「以人為本」，建立在「包容性和可持續性」基礎上，「吉隆坡宣言」將這一信念具體化，為東盟區域一體化進程翻開新的篇章。



▲第46屆東盟峰會26日在馬來西亞吉隆坡開幕，會上通過《東盟共同體願景2045》，並發表「吉隆坡宣言」。新華社

## 李書磊出席並發表主旨演講

# 文化強國建設高峰論壇在深圳開幕

【大公報訊】據新華社報道：5月26日，2025文化強國建設高峰論壇在廣東深圳開幕。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席並發表主旨演講。中共中央政治局委員、廣東省委書記黃坤明出席並致辭。

與會嘉賓認為，習近平總書記在二十屆中共中央政治局第十七次集體學習時發表的重要講話，深刻闡明建設文化強國、推動文化改革發展一系列重大問題。黨的二十屆三中全會對進一步全面深化改革作出全面部署，明確提出深化文化體制機制改革的重大任務。要鑰定建設文化強國目標，增強責任感緊迫感，以更大魄力推動文化體制機制改革，進一步解放和發展文化生產力，扎實推動文化繁榮。

### 用好人工智能等前沿技術

與會嘉賓表示，改革要堅持問題導向，系統謀劃、重點突破、綜合施策，着力除弊興利，破解文化發展難題。要推動文化和科技融合，深入實施國家文化數字化戰略，用好人工智能等前沿技術，加快文化建設數字化賦能、信息化轉型。要秉持開放包容態度，深入落實全球文明倡議，推進文化領域開放合作，深化不同文明交流互鑒。

本屆論壇主題為「深化文化體制機制改革 激發文化創新創造活力」，由中宣部主辦。中央宣傳文化單位、各省區市黨委宣傳部、中央有關部委、部分文化企業單位有關負責同志和有關智庫專家

學者等參加論壇。

### 推動中華文化更好走向世界

新華社25日發表文章，題為《書寫文化強國建



設的時代答卷——寫在2025文化強國建設高峰論壇開幕之際。文章說，習近平總書記多次強調，要樹立平等、互鑒、對話、包容的文明觀，以文明交流超越文明隔閡，以文明互鑒超越文明衝突，以文明共存超越文明優越。新時代中國共產黨人從中華優秀傳統文化中汲取智慧力量，以海納百川的胸懷打破文化交往壁壘，以兼收並蓄的態度汲取各國文明養分，以自信開放的姿態更好推動中華文化走出去，推動各國文明在交流互鑒中共同前進。

成功舉辦亞洲文明對話大會、良渚論壇、世界中國學大會、上海論壇、世界互聯網大會烏鎮峰會……立足厚中華文明，依託改革發展生動實踐，新時代中國形象更加可信可愛可敬。

《黑神話：悟空》火爆全球，「China Travel」持續升溫……堅持不忘本來、吸收外來、面向未來，推動中華文化更好走向世界。在習近平文化思想指引下，新時代中國正以更加堅定的文化自信，書寫社會主義文化強國建設絢麗新篇！

▲5月26日，2025文化強國建設高峰論壇在廣東深圳開幕。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席並發表主旨演講。新華社

## 《重要軍工設施保護條例》公布

【大公報訊】據新華社報道：5月26日，中國國務院、中央軍委日前公布《重要軍工設施保護條例》（以下簡稱《條例》），自2025年9月15日起施行。《條例》共7章51條，旨在保護重要軍工設施的安全，保障重要軍工設施的使用效能和軍工科研、生產等活動的正常進行，加強國防現代化建設。

《條例》指出，中華人民共和國的組織和公民都有保護重要軍工設施的義務。禁止任何組織或者個人破壞、危害重要軍工設施。任何組織或者個人對破壞、危害重要軍工設施的行為，都有權檢舉、控告。

《條例》指出，未經重要軍工設施管理

單位同意，禁止重要軍工設施管理單位以外的人員、車輛、船舶等進入重要軍工設施保護區，禁止對重要軍工設施保護區進行攝影、攝像、錄音、描繪和記述。確需對重要軍工設施保護區進行勘察、測量、定位的，應當經當地省級國防科技工業管理部門同意。重要軍工設施管理單位以外的單位或者個人使用重要軍工設施保護區的攝影、攝像、錄音、描繪、記述、勘察、測量、定位資料，應當經當地省級國防科技工業管理部門同意。

《條例》指出，航空器在重要軍工設施保護區上空飛行，應當依照國家有關規定獲

得批准，並按照批准的飛行計劃實施。

### 明確網絡和數據安全保護責任

《條例》提到，重要軍工設施管理單位屬於反間諜安全防範重點單位的，應當履行反間諜安全防範工作要求，明確內設職能部門和人員承擔反間諜安全防範職責。

《條例》指出，重要軍工設施管理單位應當落實網絡安全和數據安全保護責任，依照有關規定加強重要軍工設施網絡安全和數據安全管理、防護。重要軍工設施涉及關鍵信息基礎設施的，重要軍工設施管理單位應當依照有關規定做好相關安全保護工作。



## 天問二號計劃29日發射

行星探測工程天問二號任務計劃5月29日實施發射。天問二號任務將通過一次發射，實施小行星2016HO3伴飛、取樣、返回和主帶彗星311P伴飛探測等多項任務。大公報記者劉凝哲